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Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1.В тканях листа покрытосеменных растений  хлорофилл не содержится в клетках:

а) замыкающих
б) столбчатой ткани
в) кожицы
г) губчатой ткани

2.Микоризу образует:

а) подберёзовик
б) шампиньон
в) пеницилл
г) спорынья

3.Неклеточные формы жизни, способные функционировать и размножаться только в клетках живых организмов − это:

а) простейшие
б) вирусы
в) бактерии

г) грибы

4.Почка представляет собой:

а) видоизмененный укороченный побег
б) конус нарастания

в) стебель с листьями и почками

г) зачаточный побег

5.Колонии шаровидных бактерий в форме гроздей называются:

а) диплококками     б) стафилококками
в) бациллами 
г) стрептококками

6.Мужские гаметы не обладают подвижностью у:

а) мхов
б) папоротников
в) всех перечисленных

г) голосеменных 

7.Венчик цветка состоит из:

а) лепестков 
б) тычинок

в) пестиков
г) 
пестиков и тычинок
8.У каштана конского листья:

а) простые



б) непарноперистосложные 

в) парноперистосложные
г) пальчатосложные 

9.Состоят из сходных клеток и не имеют тканей:

а) водоросли 
б) грибы
в) мхи
г) лишайники

10.Запасным углеводом растений является:

а) гликоген

б) глюкоза

в) крахмал

г) хитин

11.Для эвглены зелёной характерно питание:

а) гетеротрофное
   б) аутотрофное
    в) миксотрофное
г) сапрофитное

12.У какого паразита человек является промежуточным хозяином?

а) эхинококк    б) аскарида
в) сибирский сосальщик
г) бычий цепень

13.Зачатки коры больших полушарий переднего мозга впервые появляются у представителей класса:

а) у рыб
б) земноводных
в) пресмыкающихся
г) птиц

14.Сердце у земноводных состоит из:

а) двух камер
б) трёх камер
в) четырёх камер 
г) трубчатого сосуда

15.Нервная система ланцетника представлена:

а) окологлоточным нервным кольцом 
б) несколькими нервными стволами

в) спинным и головным мозгом

г) полой нервной трубкой

16.Размножение амёбы обыкновенной происходит:

а) конъюгацией
б) делением клетки пополам
в) слиянием гамет   г) спорами 

17.Лучевую симметрию тела среди животных имеют:

а) хордовые   б) ресничные черви
в) членистоногие
   г) коралловые полипы
18.Полость тела круглых червей:

а) первичная 
б) вторичная
в) третичная
г) смешанная

19.У пресноводного полипа гидры тело состоит из:

а) эктодермы и энтодермы 
б) энтодермы и мезодермы

в) энтодермы и мезоглеи
г) эктодермы и мезодермы

20.К какому типу животных относятся пиявки?

а) Плоские черви

б) Круглые черви

в) Кольчатые черви 
г) Кишечнополостные

21.Какие клетки отсутствуют в эктодерме у медуз?

а) половые

б) мускульные
в) нервные

г) стрекательные

22.К малому кругу кровообращения относятся кровеносные сосуды:

а) лёгких
б) печени
в) почек
г) головного мозга

23.К одному типу тканей относятся:

а) кровь и мышцы
б) кровь и нервы
в) кровь и кости
г) мышцы и связки

24.Шейный отдел состоит из одного позвонка у:

а) млекопитающих

б) рептилий
в) птиц
г) амфибий 

25.В ротовой полости начинается ферментативное расщепление:

а) белков
б) жиров и углеводов
в) углеводов
г) жиров

26.У человека в печени и мышцах происходит превращение избытка глюкозы, содержащейся в крови в:

а) гликоген

б) белки
в) аминокислоты

г) крахмал

27.Плазма крови человека содержит белок:

а) фибриноген
б) коллаген

в) гемоглобин
г) агглютиноген

28.Уровень глюкозы в крови регулируют гормоны:

а) щитовидной железы

б) поджелудочной железы

в) надпочечников


г) гипофиза

29.Заболевание цингой у человека возникает из-за отсутствия в пище витамина:

а) А

б) В12

в) С

г) К

30.С помощью химических веществ, которые поступают из различных органов и тканей в кровь осуществляется регуляция физиологических процессов в организме:

а) нервная
б) рефлекторная
в) автоматическая
г) гуморальная

31.По наследству от родителей детям передаётся иммунитет:

а) искусственный активный

б) искусственный пассивный

в) естественный врождённый

г) естественный приобретённый

32.Трубчатой костью является:

а) ключица

б) локтевая

в) седалищная
г) лопатка

33.Для нормального свёртывания крови необходимы ионы:

а) железа
б) меди
в) калия
г) кальция

34.Возбуждение нейронов дыхательного центра человека усиливается при повышении в крови концентрации:

а) углекислого газа
б) угарного газа
в) кислорода
г) азота

35.В коже человека пигмент меланин выполняет функцию:

а) трофическую
б) транспортную

в) защитную
г) рефлекторную

36.У человека центры защитных рефлексов расположены в мозге:

а) переднем
б) продолговатом 
в) промежуточном
г) среднем

37.Азот входит в состав молекулы всех:

а) моносахаридов

б) полисахаридов

в) липидов

г) белков

38.Отдел пищеварительной системы человека, в котором начинается переваривание углеводов, – это:

а) рот
б) желудок
в) тонкий кишечник
г) толстый кишечник
39.Обязательной частью любой клетки является:

а) ядро
б) лизосомы
в) пластиды
г) цитоплазма

40.Из перечисленных веществ витамином является:

а) тиамин
б) тироксин
в) пировиноградная кислота
г) холестерин

41.В чём состоит роль молекул АТФ в клетке?

а) передают наследственную информацию

б) выполняют транспортную функцию

в) обеспечивают биохимические реакции в клетке энергией

г) ускоряют биохимические реакции в клетке 

42.Органы, выполняющие одинаковые функции, но не имеющие сходного плана строения и общего происхождения, называют:

а) рудиментами
б) атавизмами
в) гомологичными
г) аналогичными

43.Первые наземные позвоночные произошли от рыб:

а) кистепёрых
б) лучепёрых
в) цельноголовых

г) двоякодышащих

44.В бактериальных клетках отсутствуют:

а) плазмалемма
б) внутренние мембраны

в) цитоплазма
г) клеточная стенка

45.Процесс нарушения нативной (естественной) структуры молекулы белка называется:

а) денатурацией
б) репарацией
в) рекомбинацией
г) репликацией

46.Размножение бактерий происходит путём:

а) амитоза
б) мейоза
в) митоза 
г) простого бинарного деления

47.Как называется период развития организма от зиготы до отмирания?

а) филогенез
б) органогенез
в) онтогенез
г) гистогенез

48.Макроэволюция приводит к:

а) формированию надвидовых систематических единиц

б) обособлению популяций и возникновению географических рас

в) изменению генофонда популяций и образованию новых видов

г) изменению генотипов отдельных особей в популяциях

49.Новые виды живых организмов возникают в результате отбора:

а) канализирующего
б) движущего

в) стабилизирующего
г) методического

50.Первым видом рода Человек на Земле считается:
а) кроманьонец


б) неандерталец


в) человек прямоходящий
г) человек умелый

51.В молекуле ДНК количество нуклеотидов с тимином составляет 15% от общего числа. Сколько нуклеотидов с гуанином содержится в этой молекуле?

а) 15%
б) 35%
в) 70%
г) 85%

52.Связь между соседними нуклеотидами в молекуле ДНК образуется между:

а) рибозой и фосфатом


б) карбоксильной и аминной группами

в) дезоксирибозой и фосфатом
г) азотистым основанием и фосфатом

53.Количество семян в плотах покрытосеменных растений определяется:

а) количеством плодолистиков

б) размером завязи цветка

в) числом проросших пыльцевых зёрен

г) числом семенных зачатков

54.Конечным продуктом фотосинтеза являются:

а) углеводы

б) белки
в) жиры
г) фосфолипиды

55.В процессе конъюгации и кроссинговера гомологичные хромосомы:

а) рекомбинируют

б) удваиваются

в) расходятся к полюсам 
г) редуцируются

56.Совокупность генов в гаплоидном наборе хромосом ядра называется:

а) геном
б) геномом

в) генотипом
г) генофондом

57.Сколько сортов гамет может произвести при независимом наследовании генов особь с генотипом АаВВСсDdee :

а) 2
б) 4
в) 6
г) 8

58.Сколько сортов гамет может произвести при полном сцеплении генов особь с генотипом АаВВСсDdee :

а) 2
б) 4
в) 6
г) 8

59.В результате какого процесса могут возникать полиплоидные организмы?

а) генных мутаций
б) хромосомных перестроек

в) геномных мутаций
г) рекомбинаций

60.Основым способом эволюции живых организмов, согласно синтетической теории, эволюции является:

а) конвергенция
б) идиоадаптация

в) дегенерация
г) дивергенция

Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов. 

1.К водорослям относятся:

а) хлорелла



б) вольвокс

в) улотрикс

г) сине-зелёные водоросли
д) фукус

е) ламинария


а) а, б, в, д, е
б) а, б, в, г, д, е
в) г, е

г) г

2.Какую роль в лишайниках играют грибы?

а) защита от высыхания


б) получение минеральных солей

в) защита от механических воздействий

г) получение органических соединений

д) защита от крайних температур

е) осуществление фотосинтеза 

а) а, г, е
б) г, е

в) а, б, в, д

г) а, в, д

3.К типу Плоские черви относятся:

а) ресничные

б) саркодовые
в) сосальщики

г) многощетинковые
д) ленточные 
е) малощетинковые


а) г, е

б) а, в, д
в) а, в, г, е
г) б, г, е

4.Для каких ракообразных характерен хищный способ питания?

а) речной рак    б) циклоп     в) дафния     г) мокрица     д) креветка     е) краб

а) б, е

б) а, в, д
в) в, г, д, е

г) а, б, в, е

5.У каких животных полость тела разделена на грудную и брюшную?

а) ящерицы

б) обезьяны
в) курицы


г) лисицы

д) лягушки

е) ежа

а) а, д, е
б) а, б, г, д

в) б, в, г, е

г) б, г, е

6.Гладкая мышечная ткань локализуется:

а) в мимических мышцах лица
б) в стенках пищеварительной системы

в) в стенке сердца


г) в стенках мочеполовой системы

д) в стенках дыхательных путей
е) в стенках кровеносных сосудов

а) а, в

б) б, в, е
в) б, г, д, е
г) а, б, д, е

7.Гемоглобин является обычным дыхательным пигментом у:

а) рыб

б) амфибий


в) ракообразных

г) рептилий

д) плоских червей
е) некоторых кольчатых червей

а) а, б, д
б) а, б, г, е

в) б, г, д
г) б, в, г, е

8.Костями, образующими тазовую кость человека, являются:

а) лобковые
б) крестцовые
в) копчиковые

г) седалищные
д) подвздошные
е) коракоиды

а) а, г, д
б) б, г, е
в) а, б, в, г
г) а, в, д

9.Основные органы, выводящие воду из организма:

а) почки
б) кожа
в) печень
г) кишечник
д) легкие 
е)селезёнка

а) а, б, в, г
б) а, б, г, д

в) а, в, е
г) а, б, в

10.Конечными продуктами обмена жиров в клетке являются:

а) NaCl
б) СО2
в) NH4
г) Н20
д) CH3
е) О2
а) б, г, е
б) а, д, е
в) б, е

г) б, г

11.Из перечисленных организмов к эукариотам относятся:

а) амёбы
б) грибы

в) сине-зеленые водоросли



г) вирусы
д) бактерии

е) зелёные водоросли

а) а, б, е
б) в, г, д
в) в, е

г) б, в, е
12.В жизненном цикле высших растений спорофит преобладает у:

а) покрытосеменных
б) моховидных

в) голосеменных

г) плауновидных

д) хвощевидных

е) папоротниковидных

а) а, в, е
б) б, г, д, е

в) г, д

г) а, в, г, д, е

13.Лля лечения каких наследственных заболеваний применяются специальные диеты?
а) синдром Дауна

б) гемофилия

в) сахарный диабет

г) полимиелит

д) фенилкетонурия
е) дальтонизм

а) а, б, е
б) в, д
в) б, в, д
г) в, г, е

14.Развитию эндемизма у животных способствуют:

а) географическая изоляция
б) модификации
в) абиотические факторы

г) конкуренция


д) симбиоз

е) гибридизация

а) а, б, в
б) б, е
в) а, в, г, д
е) а, б, в, е

15.Какие из перечисленных положений относятся к положениям хромосомной теории наследственности Т. Моргана?
а) гены, расположенные в одной паре гомологичных хромосом наследуются независимо друг от друга

б) гены, расположенные в одной паре гомологичных хромосом наследуются сцеплено
в) гены локализованы в хромосомах

г) число групп сцепления равно числу хромосом в диплоидном наборе хромосом

д) число групп сцепления равно числу хромосом в гаплоидном наборе хромосом

е) гены расположены в хромосоме линейно

а) б, в, д, е

б) а, в, е
в) а, г

г) б, в, д

Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». 
1. В отличие от млекопитающих для пресмыкающихся характерно внешнее оплодотворение.

2. Для всех рыб характерно наличие плавательного пузыря.
3. Маслята, подберёзовики и подосиновики относятся к трубчатым грибам.

4. У насекомых кровеносная система развита слабо, поскольку не переносит питательные вещества и продукты распада.

5. Сердце у двустворчатого моллюска беззубки – однокамерное.

6. Расщепление крупных молекул белков, жиров и углеводов до более мелких, способных проникнуть через стенки ворсинок кишечника в кровь и лимфу происходит под воздействием гомонов.

7. Клетки гладкой мышечной ткани одноядерные. 
8. Движение крови в венах по мере приближения к сердцу становится более быстрым. 

9. Дробление бластомеров происходит путём митотических делений
10. Одна из функций печени человека – образование инсулина.
11. Сине-зелёные водоросли по способу питания относятся к хемотрофным организмам.
12. У человека нижнечелюстная кость соединяется с височной костью черепа.

13. Если выдохнуть воздух через стеклянную трубку в стакан с известковой водой, то она помутнеет. Это свидетельствует о том, что в выдыхаемом воздухе много угарного газа.

14. Особенностью жизненного цикла аскариды человеческой является отсутствие смены хозяев.

15. От рецепторов к головному мозгу нервные импульсы направляются по чувствительным нейронам.

16.Одним из этапов эволюции живых организмов является борьба за существование.

17.Главным признаком, по которому человек отличается от других видов животных, является наличие руки с пятипалой кистью.
18.Представители всех видов животных по типу питания являются гетеротрофами.

19.Коплекс Гольджи относится к клеточным органеллам, имеющим одномембранное строение.

20.Концентрация ионов Na+ всегда выше в клетке, чем в окружающей её среде, а ионов К+ всегда больше в межклеточной жидкости.

21.Репликация ДНК осуществляется консервативным способом.

22.Инверсии − это хромосомные мутации, связанные с перевёртыванием концевого участка хромосомы на 180 градусов.
23.В процессе гаметогенеза в зоне размножения первичные клетки делятся путём мейоза.

24.Гипотезу чистоты гамет, объясняющую закономерности наследования признаков, разработал И.Г. Мендель.

25.Митохондрнии состоят из двух субъединиц, которые состоят из двух мембран − наружной гладкой и внутренней с выростами, которые называются кристами.

Часть IV. Вам предлагаются тестовые задание, требующие установления соответствия. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий. 

Задание 1. Установите соответствие между частями цветка и структурами, образующимися из них после оплодотворения. 

	Части  цветка
	Образовавшиеся структуры 

	1. покровы семязачатка

2. стенки завязи

3. оплодотворённая яйцеклетка

4. диплоидное ядро
	А) эндосперм

Б) оболочки плода

В) зародыш

Г) кожура семени


Задание 2. Установите соответствие между исполнительными органами рефлекторной дуги и типами рефлекса. 

	Тип рефлекса
	Исполнительный орган

	1.соматический
2.вегетативный 
	А) желудок

Б) мочевой пузырь

В) скелетные мышцы

Г) слюнные железы

Д) кишечник
Е) сердце


Задание 3. Установите соответствие между типом постэмбрионального развития и видом животного. 
	Тип постэмбрионального развития
	Вид животного

	1. прямое

2. непрямое
	А) городская ласточка

Б) озёрная лягушка

В) зелёный кузнечик

Г) бурый медведь

Д) чёрный таракан

Е) уж водяной

Ж) стрекоза большое коромысло

З) тритон обыкновенный


Задание 4. Установите соответствие между оболочками глазного яблока и их характеристиками. 
	Оболочки глазного яблока
	Характеристики оболочек

	1. фиброзная
2. сосудистая

3. сетчатая
	А) внутренняя оболочка глаза, состоящая, из фоторецепторов
Б) наружная плотная оболочка, состоящая из соединительной ткани.

В) срединная оболочка, пронизанная кровеносными сосудами


Задание 5. Установите соответствие между компонентами биогеоценоза и организмами, которые входят в них:

	Компоненты биогеоценоза 
	Организмы

	1. консументы

2. продуценты
	А) птицы

Б) сине-зелёные водоросли

В) насекомые

Г) млекопитающие

Д) грибы

Е) покрытосеменные растения

Ж) мхи

З) голосеменные растения

И) нематоды


Матрица ответов на задания муниципального этапа

Всероссийской олимпиады школьников по биологии. 2014-2015 уч. год

11 класс [максимально 175 баллов]

Часть I. [мах.60 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ] ____________баллов.

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11-20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21-30
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	31-40
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	41-50
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	51-60
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть II. [мах. 30 баллов, по 2 балла за каждый верный ответ] ____ баллов.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть III. [мах. 25 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ] _________баллов
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть IV. [мах. 60 баллов] ___________ баллов
Задание 1. За каждый верный ответ начисляется 2 балла. [мах. − 8 баллов]_______баллов
	Части  цветка
	1
	2
	3
	4

	Образаовавшиеся структуры
	
	
	
	


Задание 2. За каждый верный ответ начисляется 2 балла. [мах. −12 баллов]_______баллов

	Тип рефлекса
	Исполнительный орган

	1.соматический
	
	
	
	
	
	

	2.вегетативный 
	
	
	
	
	
	


Задание 3. За каждый верный ответ начисляется 2 балла. [мах. −16 баллов]_______баллов

	Тип развития
	Вид животного

	1.прямое
	
	
	
	
	
	
	
	

	2.непрямое 
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 4. За каждый верный ответ начисляется 2 балла. [мах. − 6 баллов]_______баллов

	Оболочки глазного яблока
	1
	2
	3

	Характеристики оболочек
	
	
	


Задание 5. За каждый верный ответ начисляется 2 балла. [мах. −18 баллов]_______баллов

	Организмы
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З
	И

	Компоненты биогеоценоза 
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Проверил Ф.И.О._____________________
Перепроверил Ф.И.О.______________________Итого __________баллов
PAGE  
1

